



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, EN UNOS, 2 Ptas. PROVINCIAS, TRIMESTRE, 4 Ptas. SEMESTRE, 8 Ptas. ANUAL, 16 Ptas. EN ADVANZA. SE SUSCRIBEN EN TODAS LAS LIBRERIAS Y EN LA ADMINISTRACION. SE SUSCRIBEN EN QUINCE Y COMUNIDADES.

NUESTROS GRABADOS.

TEMPLO DE MARTE EN BADAJOZ.

Publicamos hoy una vista de este notable monumento de nuestra antigüedad romana, cuya arquitectura severa y elegante ha ejercitado por tanto tiempo la imaginación de los artistas.

LOS ORIGENES DE LA FISICA MODERNA.

Estudiando las bases de la física moderna se distinguen los tres principios fundamentales siguientes:

1. *La naturaleza exclusivamente mecánica de los fenómenos materiales.*—Este principio encierra la negación, no solo de las formas sustanciales y de las causas ocultas de la escolástica, sino también de los diversos fluidos dotados de propiedades específicas indeterminadas, cuya existencia era generalmente admitida á principios de nuestro siglo.
2. *La inercia de la materia.*—Este principio, bien interpretado, no encierra la negación de una fuerza constitutiva de los cuerpos, puesto que un cuerpo, en virtud de su resistencia, es fuerza con relación á otros cuerpos cuyo movimiento modifica, pero excluye de la idea de cuerpo físico todo poder de modificar su propio movimiento.
3. *La constancia de la fuerza.*—Afirmase, en virtud de este principio, que todo movimiento que está en apariencia, se transforma ó en movimiento insensible, pero real y equivalente al primero, ó en energía capaz de reproducir este movimiento; de modo que la potencia motriz es siempre la misma.

Fundada la ciencia en estos principios, supone la existencia del éter ó de un fluido, cuyas ondulaciones combinadas con los movimientos de la materia ponderable, explican los fenómenos del calor, la luz, la electricidad y el magnetismo, y podrán acaso explicarse algún día los fenómenos de la afinidad química. Sepárimos esta hipótesis es imposible justificar ya la afirmación de la constancia de la fuerza, ya de la naturaleza exclusivamente mecánica de los fenómenos.

Se la dicho muchas veces, y se repite todavía, que, hecha abstracción de la ley de inercia, la física, comprendida de este modo, es un producto de nuestro siglo.

Refiérase su origen definitivo á los descubrimientos de Fresnel sobre la naturaleza de la luz (1816), de Oersted y de Ampère sobre el electromagnetismo (1820), de Augusto de la Rive sobre los antecedentes químicos de la electricidad volcánica (1823), y de Robert Mayer y de Joule sobre el equivalente mecánico del calor y la constancia de la fuerza (1843), descubrimientos utilizados y perfeccionados por los trabajos de Faraday y otros sabios. Este punto de vista histórico no es exacto. Los principios fundamentales de la física moderna (no hablamos de las desenvolvimientos ni de las aplicaciones, ni de las confirmaciones, sino de los principios), han sido descubiertos en el siglo XVII, y pertenecen especialmente á Descartes. No son, pues, estas verdades nuevas, sino verdades renovadas. La luz comienza á hacerse sobre este punto, desvaneciendo un error extendido desde largo tiempo.

I.

Para comprender bien la obra de Descartes, preciso es hacer constar cuál era el estado de las ideas hasta el año de 1600. Expondremos la teoría generalmente admitida en esta época, tomando por base la física de Duplex, obra publicada cuando Descartes era todavía niño, y de la cual pudo obtener conocimiento en el tiempo de sus estudios.

Duplex anuncia las opiniones recibidas en la escuela, y explica todos los fenómenos con auxilio de tres elementos; la materia, la fuerza y el movimiento.

La materia de que habla es definida según Aristóteles: El primer sujeto, del cual, en tanto que subsiste, nacen todas las cosas por sí mismas y no por ageno auxilio. Ahora bien;

siendo una misma la materia de todas las cosas, ¿de dónde nace la diversidad de los seres? De la diversidad de formas. No se trata aquí de la figura ó de la forma en el sentido geométrico, sino de lo que hacen que nos cosas sea lo que es. Las formas así entendidas son concebidas como entidades que reciben el nombre de *formas sustanciales* y también de *esencias reales*. El agua y el fuego, por ejemplo, son de la misma materia, puesto que existen, y puesto que la materia es el ser de todo lo que existe; su diferencia proviene de que en un caso la materia está determinada por la forma del fuego, y en la otra por la del agua.

Todas las diversidades de las cosas están relacionadas así á principios diferentes concebidos como explicación de los fenómenos. El calor, el frío, la luz, la opacidad, los colores, el sabor, el olor, la liquefacción, la fluidificación, existen en virtud de formas sustanciales unidas á la materia y sin las que la materia sería inextinguible, pero que permanecen distintas entre sí.

Los hechos de la naturaleza inorgánica y los de la vida mar dentro del mismo sistema de explicación. Las formas sustanciales son almas vegetativas en las plantas, almas sensitivas en los animales, ó más bien, las almas, disminuyéndose, se convierten en simples formas sustanciales en los cuerpos físicos. Algunos escritores modernos se esfuerzan en constituir una biología puramente física, pretendiendo explicar los fenómenos de la materia por principios biológicos. De esta manera de ver resulta que se consideran escritos pitagóricos á las formas sustanciales.

Los cuerpos, según ellos, tienen simpatías y antipatías, lo cual es ni más ni menos que la antigua doctrina de Empédocles. La forma del agua era hostil á la del fuego; la forma del húmedo era hostil á la del seco; un cuerpo puesto en movimiento se paraba, porque tenía amor al reposo; el horror al vacío; ó, lo que viene á ser lo mismo, el amor á la continuidad, servía de explicación á los fenómenos. No es necesario exagerar la trascendencia de esta mitología, en la cual hay que tener en cuenta las formas del lenguaje. El horror al vacío atribuido á la naturaleza; el amor al reposo, atribuido á los cuerpos, eran fórmulas que abarcaban gran número de hechos reales. El mal estribaba en tomar la expresión figurada de un grupo de hechos por un principio de explicación cuando la investigación se veía detenida.

El movimiento, como hemos visto, era el tercer

principio de explicación. Duplex lo define empleando la misma fórmula de Aristóteles; fórmula difícil de comprender, como lo ha declarado el mismo Descartes.

En realidad se entendía por movimiento todo cambio, cualquiera que fuera, generación, corrupción, crecimiento, decrecimiento, en una palabra, las alteraciones todas de la naturaleza. El movimiento, tal como lo entendemos nosotros, aparecía bajo el título de *Movimiento local*, como una especie del género. Y lo que prueba hasta qué punto difería el sentido de esta palabra del que le atribuímos nosotros, es que se reconocía bajo títulos distintos un gran número de movimientos que pueden realizarse sin que ningún cuerpo cambie de lugar (1). En cuanto al movimiento local ó cambio de lugar, se consideraba dividido en varias especies inherentes á diversas materias.

El cielo tenía por naturaleza un movimiento circular; los cuerpos graves, un movimiento rectilíneo que los hacía descender; los cuerpos ligeros, un movimiento rectilíneo que los hacía subir.

Estas tres especies de movimiento se suponian permanentes. Venía después el movimiento violento ó forzado, por ejemplo, el que la mano del hombre imprime á un cuerpo y se creía que este movimiento cesaba muy pronto en virtud de la dependencia al reposo ó de la inercia activa, bajo la influencia del medio. Creíase que un cuerpo lanzado al aire era impulsado hácia delante por la parte de aire que desalojaba y que se replegaba detrás de él, como se repliega el agua detrás de la popa de un buque, marchando así, hasta que el impulso recibido se sobreponía el amor al reposo.

(1) Descartes. *El mundo*, cap. VII.

LA CASA DEL GRAN SULTAN.

Un periódico francés publica noticias muy curiosas acerca de la vida doméstica del Sultan Abdul-Aziz:

Hoy, dice, la principal distracción del Sultan consiste en las visitas casi diarias que hace á las fieras y á las innumerables aves raras de que están poblados sus jardines.

Esta es la parte más interesante del día para Abdul-Aziz, cuya afición á los animales es muy viva.



Templo de Marte en Badajoz.

El *bach kouché*, encargado del cuidado de éstas, goza de gran favor con el Sultan, y sus informes y noticias son escuchados por Abdul-Aziz con una atención que no presta nunca á los asuntos de que le da cuenta el Gran Vizir.

El Sultan reparte muy desigualmente sus simpatías entre las fieras y los pájaros. Uno de estos animales son sus favoritos y los hace objeto de particulares atenciones. Otros, por el contrario, como los leones, tigres y panteras le desagradan, ya por el tono de sus rugidos, ya por cualquiera otra causa y son expulsados de los jardines de la residencia imperial y relegados á un extramuro del Serrallo.

Todas las partes del mundo son puestas á contribución para alimular las dependencias imperiales. Con frecuencia se ven aparcer buques de guerra que se alejan en seguida á toda máquina. La *Agencia Reuter* *Havas* se apresura á anunciar á Europa esta actividad del ministerio de Marina. El pabellón ruso va á andar en aguas donde no había flotado todavía. Pero después de admitir informes, resulta que el barco que ha costado esta sorpresa va simplemente á buscar animales salvajes ó aves raras.

Los gobernadores de provincia conocen, por otra parte, la práctica de enviar presentes al palacio imperial, y ninguno la olvida. Pero por cada caballo que llega á poder del Sultan, los contribuyentes de las provincias proporcionan diez.

Calculase en 50 millones anuales los gastos del palacio imperial, aunque solo figura en el presupuesto otomano un total de 31 millones, cifra que no parece exorbitante si se tiene en cuenta el inmenso personal de la casa.

Existen en el palacio 5.100 servidores entre hombres y mujeres. Solo las cocinas dan ocupación á 350 empleados y las caballerizas á 400. Hay cerca de 400 *cocheros*, 400 músicos, 200 criados al servicio de las pajetetas y de la casa de fieras, 300 guardias de los vestíbulos palacios y kioscos imperiales y unos 100 porteros.

En el harem hay mil doscientos esclavas y en Selamlík, parte de la habitación musulmana donde los hombres de la familia pasan el día, comen y reciben sus visitas, se cuentan 2.500 criados de todas clases divididos en grupos, de los cuales cada uno tiene una misión especial. Uno está encargado del vestuario, otro de las oficinas, otro del café, otro de las pipas y los cigarrillos, etc. Hay además muchos empleados que tienen á su cargo unos las antorchas y otros las aguas perfumadas que sirven para las abluciones después de la comida.

Hay un barbero jefe (*berber-bachi*), un empleado superior encargado de los juegos de damas y de *tré-trac* (*domandi bachi*), un *indhamdi bachi* cuida de los *manjotes* (especie de brazares, que constituyen el sistema de calefacción del palacio). Se cuentan 30 *coras*, especie de procuradores, y el palacio emplea 50 médicos-cirujanos y farma cúticos.

Los eunucos negros ascienden al número de 150, y el harem tiene á su servicio otros 100 encargados de hacer las compras en los almacenes de Stambul y de Pera. Todos estos empleados y sirvientes hacen el total de 5.100 consignado más arriba. Pero no es esto todo. Gran número de funcionarios y sirvientes son casados y mantienen sus familias con las sobras de la mesa imperial. Además tienen gentes que les sirven, y aun protegidos que también se alimentan en las cocinas del Sultan, por lo que resulta que el palacio da de comer diariamente á 7.000 personas.

Los gastos del alimento de toda esta gente solo cuestan unos 13 millones de francos, de los cuales 700.000 francos corresponden á la leña, 600.000 al arroz y 400.000 al azúcar. Estos detalles indican á qué enorme despilfarró está entregado el servicio.

Las cuadras del palacio contienen 600 caballos, cuya manutención, según cálculo de los proveedores, cuesta tres libras por mes, ó sea 21.600 libras turcas por año; lo que hace un equivalente de 500.000 francos.

Existen en las caballerizas más de 300 carruajes de todas formas; pero es de advertir que la lista civil no tiene que soportar grandes gastos para la adquisición de carruajes ni de caballos de tiro y silla. Carruajes y atalajes son proporcionados, en su mayor parte, por el virrey de Egipto, cuya

espléndida generosidad con el Sultan... Todos los años le hace innumerables regalos...

Las alhajas, los cuadros y las porcelanas a que recientemente se ha aficionado el Sultan...

TEATROS.

Teatro de los Circo: La mejor conquista, comedia en tres actos...

Al juicio de las obras estrenadas en ocho días a esta parte...

NI los buenos merecen sus premios por un solo servicio...

Por otra parte, la materia no es muy elástica. La misma obra del Sr. Herranz...

La comedia estrenada en el Circo, no se presta ni aun a las exigencias de aquella obra...

El pensamiento fundamental de su obra pertenece a la clase de aquellos que, tratados en cien comedias...

Apenas hay literatura que no cuente tres ó cuatro copias de ese original...

Los personajes del Sr. Herranz tienen fisonomía propia dentro del tipo genérico...

Más fátuo que libertino, y más ignorante que viciado, el héroe de La mejor conquista...

Trazar aquí la senda por donde llega ese marido al conocimiento de sus faltas...

Una exposición clara, una intriga sencilla, un desenlace admisible...

Los temas del amor son un curso de astronomía errática...

Los dilemas son otra clase de moral semi-bañada y de derecho semi-fantástico.

En cuanto a las comedias, —sin que yo me atreva a darle la misma denominación académica...

Su argumento se funda en las aventuras de cierto barón que, después de quedarse quince veces viudo...

El público, sobresaltado por tal cúmulo de bellezas, celebró todos los chistes...

Un abogado, que compare la butaca inmediata a la mía, me declaró, profundamente conmovido...

Un aficionado.

POLITICA EXTERIOR.

La prensa de Viena habla de una invención verdaderamente diabólico-matemático-perturbadora...

Con auxilio de la referida máquina, se efectúan operaciones aritméticas, desde la suma hasta la extracción de raíces.

Tan importante descubrimiento ha de producir honda sensación en el gremio espiritista...

Recomiendo estos temas a los espiritistas más ó menos meditados.

En la India han descubierto también 35,000 serpientes que han muerto a manos de los indígenas...

En París se ha descubierto un vendedor de trapos, cada pueblo tiene su especialidad...

Este descubrimiento ha costado la vida a monsieur le trapero...

En los Estados Unidos, dos ciudadanos han descubierto también una nueva industria...

Como se reflejan en tan grandes proyectos la actividad y fraternidad y la beneficencia norteamericanas!

Los ex-ministros Nikolopolo, Valsaropolo, tres obispos y otros cómplices...

Aquello es energía; ¡carapalés!

En el palacio de la Exposición de Filadelfia se destina un pabellón a labores y obras de mujeres...

res, «propias de su sexo», según dice un ilustrado colega.

Entre las labores supongo que se ramificarán por España un cigarro de perro grande...

También habrá en la exposición americana una raza de perros, exhibiéndose algunos ejemplares...

Cualquiera se determina a emprender el viaje, estando que al llegar a Filadelfia ha de hallarse en uso de perros.

Sin embargo, esto se atienda mucho por el buen efecto que se imagina el viajero que ha de producirle la exposición de razas de todas las razas del globo...

En Puerto de Lima «han corrido» dos heridos por haberse encontrado en una calle dos bandas de música...

El administrador del concejo que iba en compañía de los piporeros, excitaba a los saynos a combatir con los instrumentos liberales...

El director de los libros recomendaba a los saynos que no dejarán con cabeza una flauta de la reacción.

Afortunadamente no pasó la cuestión a las manos, porque solo se hizo uso de los instrumentos.

Edoardo de Palacio.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Montevideo 9.—Un despacho oficial anuncia que la revolución ha sido decretada.

Washington 10.—La cosecha del trigo es bastante superior a la de 1874.

Londres 11.—El Parlamento inglés ha sido convocado para el 8 de Febrero próximo.

París 10.—El exterior español ha cerrado en la Bolsa a 17 1/2 y el interior a 15 1/2.

Versalles 11. (tres tardes).—Los honaparatistas y algunos ultra-legitimistas...

Los círculos de la derecha no ocultan su desaliento.

Los Sres. Raffet y Massar han retirado sus candidaturas y Floenc ha presentado la dimisión de diputado.

Los triunfos de la izquierda producen gran sensación.

París 11 (tarde).—Los sucesos hechos por los ingenieros, prueba que no hay ninguna imposibilidad de construir un túnel que atraviese el canal de la Mancha...

Versalles 11 (noche).—Han sido elegidos senadores: Kolbarnat, inscrito en la lista de la derecha...

Han sido nombrados los Sres. Esau, Humbert, Chandois, Pasot, Treville, Bumont, Thery, Klunlier, Loemere, Franchen Larochelle.

Palma.

NOTICIAS GENERALES.

Leemos en El Eco de Pamplona lo siguiente, y estamos muy conformes con el colega en lo referente a la cesación de las instituciones patrias:

«El acoger como verdaderas noticias que no son tales, es altamente conculcable el publicar en periódicos serios hechos que no son exactos, y que pueden redundar en perjuicio de tercero, ó que pueden servir de pretexto a otros periódicos para lanzar acusaciones, es una imprudencia que no queremos calificar...»

El Cronista dió la noticia y El Cronista ha rectificado diciendo que la inserte de dicho señor es debida a una palmatoria.

El artículo de El Imparcial, la rectificación y estas consideraciones, no habrían distraído la atención de nuestros lectores...

Por el ministerio de Marina se han dictado las disposiciones siguientes:

NombRANDO ayudante militar de Marina del distrito de Llanes, en calidad de interino, al piloto D. Juan Martí.

Relevando de la ayuntamiento de Llanes a don Victoriano Suarez, ordenándole se presente en Gijón.

—Promoviendo a teniente vicario a D. Valentín de Acosta, y a cura párroco a D. Francisco Mallado.

—Concediendo la medalla de la Carrera al capitán de Calafates D. Antonio Casás.

—El consejo universitario de Santiago ha tenido que renunciar en vista de la falta de asistencia a las clases...

—El miércoles un verificado en la catedral de Santander el acto de dar posesión al obispo de aquella diócesis...

—Antayer empezaron en Zaragoza los trabajos para arigar en el Coto, frente a la fuente de Neptuno, un arco de triunfo en honor del ejército de Cataluña y del general Martínez Campo.

—En la mañana del domingo próximo pasado, hubo un choque en el Canal de la Mancha entre la fragata de guerra inglesa Monarch y el buque mercante Helder...

—El martes llegaron a Gibraltar en el vapor inglés James Haynes, procedentes de Málaga, el Ilmo. señor obispo de Aníbal, vicario apostólico de Gibraltar...

—Dicen de Motella, con fecha 5, que hasta entonces había nevado poco, pero que hacía un frío intensísimo...

—Siguen llegando a los pueblos de la comarca carlistas que marcharon con las facciones a Cataluña y han sido después indultados...

—Segun noticias recibidas de Fernán por El Diario de San Sebastián, el enemigo ha dejado transcurrir dos días, el sábado y domingo...

—Antayer lunes el enemigo reanudo nuevamente sus hostilidades con gran vigor...

—Los Sres. Raffet y Massar han retirado sus candidaturas y Floenc ha presentado la dimisión de diputado.

—Los triunfos de la izquierda producen gran sensación.

—París 11 (tarde).—Los sucesos hechos por los ingenieros, prueba que no hay ninguna imposibilidad de construir un túnel que atraviese el canal de la Mancha...

—Versalles 11 (noche).—Han sido elegidos senadores: Kolbarnat, inscrito en la lista de la derecha...

—Han sido nombrados los Sres. Esau, Humbert, Chandois, Pasot, Treville, Bumont, Thery, Klunlier, Loemere, Franchen Larochelle.

—Leemos en El Eco de Pamplona lo siguiente, y estamos muy conformes con el colega en lo referente a la cesación de las instituciones patrias:

«El acoger como verdaderas noticias que no son tales, es altamente conculcable el publicar en periódicos serios hechos que no son exactos...

—El artículo de El Imparcial, la rectificación y estas consideraciones, no habrían distraído la atención de nuestros lectores...

—Por el ministerio de Marina se han dictado las disposiciones siguientes:

—NombRANDO ayudante militar de Marina del distrito de Llanes, en calidad de interino, al piloto D. Juan Martí.

—Relevando de la ayuntamiento de Llanes a don Victoriano Suarez, ordenándole se presente en Gijón.

—Dicen de Motella, con fecha 5, que hasta entonces había nevado poco, pero que hacía un frío intensísimo...

—Siguen llegando a los pueblos de la comarca carlistas que marcharon con las facciones a Cataluña...

—Segun noticias recibidas de Fernán por El Diario de San Sebastián, el enemigo ha dejado transcurrir dos días, el sábado y domingo...

—Antayer lunes el enemigo reanudo nuevamente sus hostilidades con gran vigor...

—Los Sres. Raffet y Massar han retirado sus candidaturas y Floenc ha presentado la dimisión de diputado.

—Los triunfos de la izquierda producen gran sensación.

—París 11 (tarde).—Los sucesos hechos por los ingenieros, prueba que no hay ninguna imposibilidad de construir un túnel que atraviese el canal de la Mancha...

—Versalles 11 (noche).—Han sido elegidos senadores: Kolbarnat, inscrito en la lista de la derecha...

—Han sido nombrados los Sres. Esau, Humbert, Chandois, Pasot, Treville, Bumont, Thery, Klunlier, Loemere, Franchen Larochelle.

—Leemos en El Eco de Pamplona lo siguiente, y estamos muy conformes con el colega en lo referente a la cesación de las instituciones patrias:

«El acoger como verdaderas noticias que no son tales, es altamente conculcable el publicar en periódicos serios hechos que no son exactos...

—El artículo de El Imparcial, la rectificación y estas consideraciones, no habrían distraído la atención de nuestros lectores...

—Por el ministerio de Marina se han dictado las disposiciones siguientes:

Tres son las plazas jubilables que se destina en el Consejo de Estado, y que serán en breve ocupadas por tres señores.

Ayer tarde se hizo la prueba en el ministerio de la Guerra ante los generales Jovellar y Azcárraga de un telegrama de campaña dirigido por ingenieros del ejército.

Se dice que han aparecido cerros de San Carlos de la Ripita los cabecillas Cusala, Santés y Serrano, encargados de reclutar gente en aquel país.

Referencias a una carta recibida de buen origen, se anuncia que los citados cabecillas van disfrazados de pescadores a la usanza de aquella costa.

Esta noticia, según nuestros informes, carece de fundamento.

Ayer no se recibió el correo extranjero.

Parece que los cabecillas internados en Francia han recibido órdenes de D. Carlos para que vayan a ocupar los puestos que nuevamente se les ha designado.

Este noticia, que hallamos en algún colega, creemos que no sea cierta.

El general Moriones conferenció ayer con el ministro y el subsecretario de la Guerra.

Ha comenzado el movimiento de tropas que, procedentes de Cataluña, han de operar en el Norte, no pudiendo precisarse el número ni los cuerpos, obediendo a la natural prudencia que debe presidir en el asunto.

La Agencia Fabra, nos ha remitido el siguiente despacho telegráfico:

BARCELONA 11 (12 mañana).—En el Boletín se han hecho operaciones del consolidado a 16,79 1/2 quedando a 16,80; el exterior, a 18,25; los bonos del Tesoro, a 56,75; las subvenciones, a 30,85; y los cupones, a 33,35.

La Gaceta de hoy probablemente publicará las siguientes disposiciones:

COMERCIO.—Real orden mandando devolver al gobernador de Lugo el expediente promovido por D. Marcial de Mira con motivo de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Ribadeo y la Comisión provincial acerca de cierta construcción en una casa particular.

Otra desestimando el recurso de nulidad interpuesto por el Ayuntamiento de Lerma contra un acuerdo de la Comisión provincial de Burgos que admitió del pago de derechos por introducción de legños a D. Nicomedes Rodríguez.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las juntas de obras de puertos, los directores de las obras a cargo de las mismas, los ingenieros jefes, los gobernadores civiles y la dirección general de obras públicas, observen en todo lo relativo a la gestión administrativa y económica, la instrucción aprobada para la inspección y vigilancia de las obras de puertos que se halla a cargo de las Juntas, y que se publique a continuación.

La Gaceta de hoy no publica ninguna noticia de la guerra.

Anteayer tarde fué atropellada por un coche de alquiler en la calle de la Luna, una mujer que a la sazón pasaba y que se vió cogida entre el cubo de una rueda del carruaje y la pared. Por fortuna experimentó grave lesión.

A las nueve de la noche, un coche particular atropelló a un niño de ocho o nueve años de edad, heridiéndolo gravemente al parecer. El cochero arrojó los caballos, que partieron al galope, en dirección a la plaza del Angel, pero al llegar a la esquina fué detenido el vehículo por los agentes de orden público y otras varias personas que indignadas siguieron al carruaje.

A El Eco de Pamplona pertenecen las siguientes noticias:

Desde el día 29 del pasado mes hasta el de ayer, ambos inclusivos, se han presentado a la autoridad superior militar de esta plaza 51 carlistas, ó sea siete, nueve, cinco, diez y ocho, cinco, seis y uno en cada uno de los días intermedios.

De ellos eran 43 soldados, un corneta, tres cabos y cuatro sergentes. Procedían seis del ejército, siendo los demás paisanos.

Las numerosas presentaciones, son la mejor señal de no haberse aminorado también muy aminorado, de la descomposición en que ha entrado háse ya tiempo el partido carlista, pues no son en menor número los que se realizan en los demás puntos ocupados por las armas del Gobierno.

El día 4, nuestras tropas abandonaron el monte de Orizaba, al poco rato los carlistas tomaban posesión de la altura.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las siguientes disposiciones:

Aprobando proposición para el empleo de alférez alumnado de la Academia de artillería a favor de D. Clelio Pinal y Rodríguez.

Aprobando la separación de la Academia de ingenieros del alumnado D. Vicente Kallate y Montoya.

Concediendo autorización para que se adelanten los exámenes de los alumnos que estudian el cuarto curso en la Academia de administración militar.

Concediendo un mes de prórroga a la licencia que disfruta por enfermo en la península el coronel D. E. M. de la sección del cuerpo en Filipinas, D. Luis Raig.

CAJETA DE AYER.—(Oficial.)

FAZOS.—Por la dirección del Tesoro público y ordenación general de pague del Estado se anuncia que los tenedores de carteras provisionales representativas de bonos del Tesoro de la segunda emisión decretada en 26 de Junio de 1874, que comprenden los bonos señalados con los números 421.000 al 425.000, pueden solicitar desde mañana, de una a cuatro de la tarde, el canje de aquellas por otros, presentando sus pedidos en la sección de bonos y billetes de la dirección general, que,

impresos, se les facilitarán en la portería de la misma.

La Dirección de la Caja general de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día de mañana, de diez a dos de la tarde:

Resguardos al portador, amortización de 1874, de depósitos, bolás 10, 11, 12 y 13 de sorteos, números 1 al 10, 31 al 40, 211 al 220 y 311 al 320 de señalamiento, todos inclusivos.

Idem id., intereses del primer semestre de 1875, de depósitos, bolás 10, 11, 12 y 13 de sorteos, números 1 al 10, 31 al 40, 211 al 220 y 311 al 320 de señalamiento, todos inclusivos.

La Tesorería central de Hacienda pública, satisfará mañana, desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emisión, del vencimiento de 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 1.271 de presentación y 571 de orden para el pago, e importantes 23.255 pesetas.

Durante la hora oficial de la Bolsa de ayer, reinó la mayor calma en los especuladores. La duda y la vacilación embargaron hasta la oferta como a la demanda, así es que apenas se realizaron operaciones.

Las del consolidado interior que se publicaron en esta totalidad pertenecían al día anterior y fué a los precios siguientes, a 16,22 1/2, 50, 57 1/2, 62 1/2, 57 1/2, 55, 57 1/2 y 98 al contado; a 17,00, 15,97 1/2 y 95 a fin de mes y a 17,15 a fin del próximo.

El exterior se publicó a 18.

Los billetes hipotecarios del Banco de España, a 103,80.

Los bonos del Tesoro, sostenidos por firmas, aunque con pocas operaciones, se publicaron a 87,00 los de la primera emisión, y a 85,75, 87 y 79 las de la segunda.

Las carteras de Julio del 56 se cotizaron a 32,00 y Obras públicas de Julio de 58 a 31,50.

Las obligaciones del Estado por ferro-carriles, sufrieron algunas quebrantos, cotizándose a 30,75 las viejas, y a 22,50, 35 y 40 las nuevas.

Las acciones del Banco de España, aunque muy solicitadas, sostenieron sus precios de los días anteriores, publicándose a 169,30 y 75.

- Cupones de Enero y Julio últimos, a 64 1/2. Idem anteriores del convenio, a 48 1/2. Id. de Enero y Julio últimos, 65 1/4. Id. de bonos último semestre, a 20. Valores amortizados, a 25. Carpetas, a 35.

- DAMNOS. Lérida 50 días fecha, 48,65, 70 y 75. París 4 ocho días vista, 5,05, 67 y 05.

Después de la hora oficial reinó la misma calma y los mismos precios que en la hora oficial, y por la noche en el Boletín también con pocas operaciones, habia papel del consolidado a 16,07 1/2 a la liquidación a 17,102 fin del próximo y a 16,85 al contado.

NOVEDADES TEATRALES.

Ayer: El desengaño en un sueño.

Anoche se verificó la primera representación del drama del duque de Rivas, El desengaño en un sueño.

El público madrileño aguardaba con justificada impaciencia este acontecimiento. La memoria del duque de Rivas no necesitaba de un nuevo triunfo escénico para seguir siendo universalmente venerada; no se trataba por consiguiente de averiguar el la fama del insigne autor de Don Álvaro o de las luces y legítimas. Otro problema se iba a plantear en el cual para nada se interesaba el renombre del ilustre vate; tratabase de averiguar si su obra El desengaño en un sueño podía ser puesta en escena.

Con varias dificultades, graves todas ellas, habian tropezado los que en varias épocas intentaron tal empresa. Las desmesuradas proporciones de la obra hacian imposible su representación en el corto tiempo en que debe desarrollarse en el teatro una acción dramática; su argumento exigía un aparato escénico ostentoso y ocasionado por tanto a grandes dispendios; además era opinión general entre todos los actores que el papel principal era de todo punto irrepresentable, porque excedía de las fuerzas del más fuerte y robusto. Aparte de estas dificultades tocábase con otra mayor y de más entidad, nacida de la índole especial del poema. ¿Comprendería el público del teatro el carácter de la ficción poética que constituye el fondo de El desengaño en un sueño? ¿Sabría distinguir y apreciar en la obra la distinción entre lo real y lo fantástico? ¿Entenderían dignamente al en pensamiento del autor?

No hay para qué decir que todos los que se propusieron tales cuestiones, las resolvieron negativamente.

El Sr. Vico, guiado por un sentimiento digno de un gran orador de artista, quiso acometer la empresa que a todos parecía insuperable, y la ha acometido con ánimo decidido y sereno, sin que le arredrara dificultades, ni le arredaran contrarios; seguro de que el público habrá de premiar sus nobles atenciones y de recompensar sus costosos sacrificios.

No es de mi incumbencia examinar la obra del duque de Rivas, puesta anoche en escena en el teatro de Apolo; pero cronista de aquella solemnidad, debo limitarme a dar cuenta exacta de lo ocurrido anoche en el coliseo de la calle de Alcalá; omitiendo las digresiones y escuchando los comentarios.

El éxito de El desengaño en un sueño ha sido favorable, y no podía suceder otra cosa tratándose de una obra de tal importancia literaria. Quizá, y sin quizá, esperaban muchos que los aplausos hubieran resonado a cada escena y a cada verso; quizá, y sin quizá, esperaba la mayor parte del público aristocrático en su mayoría, que llenaba el teatro de Apolo, una manifestación, más que entusiasta, frenética. No ha sucedido esto, y es bien fácil comprender por qué. El desengaño en un sueño, sin ser una obra impropia para la representación escénica, se aparta en general, por su carácter, de las obras que comúnmente aparecen en el teatro. Si nuestro público—y no trato de infectarle ninguna ofensa—tuviera mayor educación litera-

ria, si estuviera en disposición de hacerse cargo de la índole especialísima de la obra del duque de Rivas, de comprender de golpe y a primera vista la significación de El desengaño en un sueño, hubiera recibido con aplauso detalles que solo le han producido un sentimiento de extrañeza. Además, la agitación y el ruido del salón en los primeros momentos, han sido parte para que la mayoría de la concurrencia dejara de oír la explicación del misterio de la obra y se quedase fuera del pensamiento del autor. Afortunadamente esto tiene remedio, y el público que asista a las representaciones sucesivas llevará al teatro los conocimientos suficientes para apreciar en su justo valor la obra del duque de Rivas.

El Sr. Vico, cuya modestia se eleva al nivel de su gran talento, ha llevado a cabo un empeño titánico; y no habría seguramente quien se atreviera a tacharle de soberbio si hubiese fracasado en su noble empresa. Antes de acometerla reunió en torno suyo a varios autores dramáticos de nota y a su aprobación sometió su propósito; todos ellos, unánimes, reconocieron la posibilidad de salir airoso en la demanda, todos le animaron a proseguir hasta su término. El Sr. Vico ha conseguido honrar la memoria del ilustre duque de Rivas todo su talento y todos sus bienes de fortuna. ¡Honra al gran artista!

La mise en scene es, sin duda, lo más notable que ha podido admitir el público madrileño. Las decoraciones, son de lo mejor que ha salido del taller de los Sres. Benato, Bonardi y Valls, tan justamente apreciados por nuestro público; el atrezzo, los trajes, las armas, todo es notable y rico y del mejor gusto.

La ejecución de la obra fué excelente. Las señoras Lamadrid y Tubau desempeñaron admirablemente sus papeles. El Sr. Vico dijo el suyo de un modo que excedía a todo elogio. Los Sres. Parreno, Mala, Vico (D. M.), Benavides y demás actores, estuvieron acertados.

Al final del acto tercero, las Sras. Lamadrid y Tubau fueron obsequiadas con dos magníficos ramos de flores por la señora duquesa de Rivas, y al Sr. Vico le fué entregada una corona de oro con la siguiente dedicatoria: A la eminente actriz D. Antonia Vico, la duquesa de Rivas y sus hijos.—El desengaño en un sueño Diciembre de 1875.

Al final de la representación apareció en el centro de una decoración magnífica el busto del duque de Rivas, y en el pedestal que le sustentaba, una gran corona de laurel en cuyo centro habia la siguiente inscripción: La Academia Española a su querido director el ilustre poeta D. Asagá Savandra, duque de Rivas.

Los Sres. Vico y Mala dedicaron también al gran poeta una corona. Al depositarla el Sr. Vico sobre el busto del autor de El moro expósito, leyó la siguiente inspirada poesía del distinguido escritor D. Manuel Cañete:

Ése que veis encastrado En el templo de la gloria, Y que tan alta victoria Hoy en la escena ha logrado, Es el poeta profundo, Honor de la edad presente, Cuyo nombre respetado Aplaudes y admira el mundo. Del arte faldado sol, En el revive admirable La belleza insuperable Del gran Teatro Español. A quien tal mérito abona Tribuna rendir en ley: Por España y por el Rey Mi mano al génio corona.

La concurrencia que asistió anoche al teatro de Apolo era brillante y numerosa. Casi toda nuestra aristocracia, las Academias, la prensa y la literatura tenían allí representación.

Justo.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Hoy domingo se dará en el teatro Real la tercera representación del Ótelo, por la señora Posoni y los señores Tambrak, Gotzardi, Rondil y Ouilina.

Hoy domingo se pondrá en escena en el teatro de Apolo, a las cuatro y media de la tarde, una escogida función, compuesta de las aplaudidas obras El conde de Huelva y una comedia y En el punto del bastón.

En el teatro de Palmé de Mallorca se han puesto en escena últimamente Los tres Moriscos, El feroz Telamones y Barba azul; en esta última obra se ha distinguido, según dicen de aquella localidad, el Sr. Moreno en su parte del Rey Baicosa.

Se decía que hoy debería verificarse la sordida de toros anunciada para el miércoles último en Sevilla.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA.

Programa de Instrucciones de Hacienda pública de España, presentado para los ejercicios de aplicación a la ciudad de Madrid, vacante en la Universidad de Madrid, por Modesto Fernandez y Gonzalez, oficial del ministerio de Hacienda. Madrid, imprenta de Manuel Tello. —Un folleto de 64 páginas. Precio, 4 reales.

FRANCIA.

Le dernier journal de David Livingstone. Voyage au centre de l'Afrique (1856-1873). Sa vie de péripécies des derniers moments de l'illustre voyageur et du transport de ses restes fait par ses fidèles serviteurs Oboms et Sond. Traduit de l'anglais par Mme. H. Lorenz. Paris: Hachette et compagnie. —Deux vols. en 8.^o Prix, 20 frs.

BOLESA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with 3 columns: Description of securities, 10th Day, 11th Day. Includes items like Renta perpetua al 8 por 100, Renta perpetua exterior al 8 por 100, Billetes Mo. del Banco de España, etc.

London 40 días fecha, 49 7/8. París a 2 días vista, 5-05.

SANTO DEL DÍA.

Nuestra Señora de Guadalupe de México, San Hermenegildo y San Desato y compañeros mártires.

Se para la indulgencia del Jubileo de Cuarenta Horas en San Pablo, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón de Sr. predicador D. Emilio Rodríguez Labrador, y por la tarde en los ejercicios, Sr. orador D. Jaime Cardona, terminando con la novena, letanía, salve y gradua de rezar. En las parroquias habrá misa mayor, con sermón sobre el Evangelio del día, que predicarán los señores curas parroquiales. En San Andrés celebrará por la Arcebispado la inauguración de la fiesta que anualmente consagra a Nuestra Señora de la Concepción; la fiesta será la misma solemnidad que celebró el Excmo. Sr. Visitador eclesiástico de esta cilla, y hará el panegírico el Sr. D. Cipriano Díaz. Los alumnos del Colegio de Nuestra Señora de la Concepción, establecido en el barrio de Arguñales, celebrarán solemnemente función a título de Patrono, en la iglesia del Buen Suceso, con misa solemne, manifestado y sermón, que predicará el Padre Venancio Luado, terminando con la letanía y la guerra. En la iglesia de Santa Catalina se celebrará a Nuestra Señora de la Concepción con misa mayor, manifestado, y sermón que predicará D. Emilio Santa María y Torre, terminando con letanía y guerra. Termina las novenas de Nuestra Señora de la Concepción, y serán oraciones en la misa mayor, en las iglesias de San Juan de la Cruz y de San Juan de los Rios. D. José Vigier, y en los ejercicios de la tarde D. Ramón Garza, en el Oratorio del Espíritu Santo D. Jaime Cardona y Sr. Santa María. Concluyen las novenas de Nuestra Señora; en los alrededores de la tarde predicará en la capilla del barrio de Salamanca D. Benigno Sánchez, en el Colegio de Minas de Leganes Don Basilio Almonacid, en Lavaca Don Gregorio Muñoz, en las Cuatro Villas D. Cipriano Sevillano en los ejercicios de la tarde. La Ilma. Congregación del Santísimo Cristo de San Gil, celebra la función de Santiago a Nuestra Señora de la Concepción, en su capilla de San Gil, a las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. Luis Rodríguez Pavón, y por la tarde a las tres y media, oración, con letanía, novena, letanía y salve. Después comienza los ejercicios de Adviento, y predicación sobre el mismo en el hombre D. Basilio Sánchez.

En el oratorio del Olivar predicará por la noche D. Urbán Perreira. Fiestas de los de María.—Nuestra Señora del Pilar, en Montevideo, en San Andrés y en las Capillas de San Sebastián.

CHARADA.

Con mi prima, que hoy nada significa, En otros tiempos expresaban algo. Cuando terció y primera apellidaban A la imagen del diablo y aun al diablo. Estas señales son ya suficientes Para acertar mi todo; si es que acaso No sehan posturado en el terció y segunda Y la agude y sus ojos no han cegado.

TEATROS.

- TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Función 15 de tarde.—Turco 1.º Imper.—Otelo. A las once.—El doctor K... ESPAÑOL.—A las cuatro y media.—Función 15 de tarde.—Turco 1.º Imper.—Un marido como hay muchos.—Mercurio y Cupido. A las ocho y media.—Función 2.ª Imper.—Un marido como hay muchos.—Los alfileres. APOLO.—A las cuatro y media.—En el punto del bastón.—Salvete. A las ocho y media.—Función 2.ª Imper.—El desengaño en un sueño. CIRCO.—A las cuatro y media.—Turco 1.º Imper.—El diablo y su comedia.—El marido como hay muchos. A las ocho y media.—Función 15 de tarde.—Turco 1.º Imper.—Un marido como hay muchos.—Mercurio y Cupido. A las cuatro y media.—Función 15 de tarde.—Turco 1.º Imper.—Un marido como hay muchos.—Mercurio y Cupido. A las ocho y media.—Función 15 de tarde.—Turco 1.º Imper.—Un marido como hay muchos.—Mercurio y Cupido. BOLSA.—A las cuatro de la tarde.—Magnífico espectáculo, ejecutado por cien niños de ambas sexes. ALHAMBRA.—Balle de tres de la tarde a las diez y media de noche, y de ocho a seis de la madrugada de mañana. CAROLINIANES.—Gran baile de máscaras de nuestra casa de la madrugada. RIGOLETTO.—Esta sociedad celebra su reunión de noche a doce de la noche, en el teatro de la Bolsa.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DEL SILOBO. Impreso por José Cayetano Oviedo. Calle 1.ª de Madrid.

HABITACION.

En el paseo de Luchana, num. 4, de la...

SABAÑONES.

Tónicos para la estacion, frasco 6 rs. Jarabes de hierba y coque...

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

BUENAVENTURA.

Informes: D. M. A. Amusatari, en Oñate, Oñate y compañía, en Barcelona.

PREPARACION

para todas las carreras militares, bajo la dirección de D. Luis Martínez de Junquera.

ACADEMIA

dirigida por un oficial comandante, preparatoria para Administraciones militares y navales.

REGALO.

Los actuales suscritores a EL GLOBO que renueven su suscripcion por seis meses...

UN AÑO EN PARÍS. Para los que no sean suscritores: 24 rs. en Madrid y 28 en provincias.

CASCAS DE ORIHUELA.

Habiendo tenido tanta aceptación el primer pedido, se volvió a hacer otro...

SOCIEDAD TIPOGRAFICA, FLOR ALTA, 1.

ALMANAQUE DE ESPAÑA PARA 1876.

Libro útil para todas las clases sociales e indispensable al comercio y a la industria.

MUNECAS FINAS,

vestidas y desnudas, con pelo y movimiento de cabezas, a precios baratísimos.

EL TEATRO HISPANO-LUSITANO EN EL SIGLO XIX.

Se vende en todas las librerías al precio de 14 rs. en Madrid y 16 en provincias.

J. SANCHEZ

Puerta del Sol, 15, fotografía. Especialidad en bustos de relieve...

PRIMERA CASA EN ESPAÑA.

DEPÓSITO DE ROPAS

PROCEDENTES DE LAS CASAS DE PRESTAMOS Y QUIEBRAS

Se vende ropa muy bonita hecha en las mejores fábricas de Madrid...

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA.

Curación radical de todas las enfermedades, especialmente de las nefríticas, con...

CRÓNICA GENERAL DE ESPAÑA.

Los suscritores a esta importante obra que por cualquier motivo tengan incompletos...

LOS TITRITEROS.

LA TINTURA INGLESA DE HERRINGS Y COMPAÑIA.

Maravilloso descubrimiento que devuelve a los cabellos blancos su color natural en el espacio de tres días...

POSTAS 35

ESQUINA A LA DE ZARAGOZA.

VENTA AL CONTADO. Gran surtido de chalets alfombrados, desde 140 a 2500 rs.

EL LIBRO DEL PUEBLO

FOR DON MANUEL HENAO Y MUÑOZ, Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid y Oñate...

TERCERA EDICION.

El libro del Pueblo, verdadero guía de la familia en el mundo, es uno de esos libros que una vez adquiridos...

CONSULTA HOMEOPATICA.

Embajadores, 15, segundo izquierda. Consultas de doce a dos y de cinco a siete. -Precio, 10 rs.

PÉRDIDA.

Anteanoche, a las ocho y media, se perdió en la calle de Serrano un perro pequeño, canelo...

SE CEDEN HABITACIONES CON asistencia de todos los servicios, calle de Caballero, 31, principal.

PILDORAS INGLESA ESPECIAL para el tratamiento de la leucorrea, etc.

LIBRO DE BEN PUBLICADO. PRONUNCIA para el uso del español, seguido de la gramática...

COLECCION

DE LAS CONSTITUCIONES ESPAÑOLAS, precedida de una introducción, por el Sr. D. Leon Pablo Villarreal...

DEPÓSITO DE VINOS. BURGOS. Champagne, con, coque, etc. a precio de fábrica.

PAPIR Y SOBRES. DESDE 2 REALES 100. Depósito de papeles, cartones y perforaciones...

Se aprenden juntos o separados los fines de las matemáticas...

APARATOS ELECTRICOS. ILDEFONSO SIERRA CONSTRUCTOR

Especialidad en electro-medicinas, campanillas eléctricas, para-choques para edificios...

JERARRE PECTORAL LENTIVO blanco, preparado por el Dr. Simon. Para la curación de la tisis...

Nueva clase de lentes en acero Ni y concha; ni molestas ni pueden caerse de la nariz...

VALORES PÚBLICOS. PRESTAMOS y descuentos. 5. 6 por 100 anual. Compas a otros tipos...

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO,

W. WILKIE COLLINS.

(Continuacion.)

documento importante para el Sr. Hartright, y quisiera conservar mis facultades intelectuales...

La señora movió dos veces la cabeza; la primera para mirarme con ademán despectivo...

El conde se aproximó a un pupitre que había cerca de la ventana, y sacó algunos cuadernillos de papel...

—Quiero hacer un documento notable, me dije mirándome, mientras numeraba y ordenaba las cuartillas...

Empezó a pasar por la habitación, aguardando al café que había pedido a la señora de Fosco...

La ansiedad inusitada con que se apoderaba de la situación en que yo mismo la había colocado...

la fuerza prodigiosa de su carácter, aun en sus manifestaciones más triviales, me impresionaba a mi pesar.

La señora del conde entró en la habitación trayendo el café; el conde le besó la mano como muestra de agradecimiento...

—Os ofreceré una taza de café, Sr. Hartright, dijo antes de sentarse.

Y como yo rehusara, —(Como! — me preguntó con tono franco, — ¿teméis el veneno? El carácter inglés...

Mejor la pluma en la tinta, colocó las cuartillas en orden, y tomó, como si quisiera consentir el "se se hallaba en voz..." y a prepararse para cantar...

Linea tras línea, cuartilla tras cuartilla, por docenas primero, después por centenares...

Las horas pasaban, y yo continuaba velando, sentado, mientras él escribía sin cesar un momento; no se detenia si no para tomar un sorbo de café...

Trascurrió una hora, luego dos, tres, cuatro, y el conde no cesaba de lanzar cuartillas manuscritas...

A las cuatro de la mañana oía un prolongado rozamiento de la pluma sobre el papel...

—¡Está! — exclamé saltando del sillón con la agilidad de un muchacho...

—He concluido, Sr. Hartright, me dijo, golpeándose el pecho con la mano, como si de aquel modo quisiera reparar sus fuerzas...

Se sentó sobre sus talones, en medio de aquel océano de papel, y armado de una aguja con hilo, fué ordenando y cosiendo...

El lector podrá formar muy en breve opinion sobre el documento del conde Fosco; cuanto voy a referirles lo que se refiere a mi asunto.

En seguida me indicó el domicilio del alquilador de coches, y me entregó la carta de Sir Percival. La carta estaba fechada en el Hampshire...

Londres al siguiente día. Conseguida la declaración del alquilador de coches...

—Los cinco y cuarto! — dijo el conde mirando su reloj, — ha llegado la hora de retirarme...

Comprendiendo que aquella disposición del conde Fosco no tenía otro objeto que asegurarse de que no me escaparía...

La señora del conde apareció en la puerta de la habitación. —Te recomiendo a este caballero, ángel mío...

Diciendo esto, colocó un sillón próximo al mío, y después de besar la mano a su esposa, se dirigió hacia un sofá...

La señora Fosco tomó un libro que había sobre la mesa, se sentó y me miró con insistencia...

—He oído vuestra conversación con mi marido, — me dijo, — y os aseguro que yo, en su lugar, os hubiera asegurado sin vacilar un solo instante...

En seguida abrió el libro, y no volvió a dirigirme la palabra hasta que el conde despertó.

Abrió el conde los ojos y se levantó de su improvisado lecho; había trascurrido una hora próximamente desde que se acostó.

(Continuación.)